

音乐与科技相遇

——“新丝路探索者”乐队在我校奏响新声



本报讯 5月8日晚，由中央音乐学院教授刘月宁领衔的“新丝路探索者”乐队，在我校东区大礼堂与1500余名师生共同度过了一个难忘的“丝路新声”之夜。

校党委副书记蒋一在致辞中代表学校对刘月宁一行表示热烈欢迎。他说，“新丝路探索者”乐队用音乐感动人心，用旋律促进世界对中国多角度的理解，为打造充满活力的当代中国文化形象做出了积极贡献。本次音乐会不仅架起了中外交流的桥梁，更是科学与艺术的交流。

刘月宁教授是我国著名音乐教育家，十二届全国政协委员、九三学社中央委员、九三学社中央文化工作委员会副主任，曾任美国密歇根大学、乌克兰立谢科国立音乐学院、捷克维瓦诺夫斯基国立音

乐学院客座教授。当晚，刘月宁与四位美国音乐家为观众们演奏了《律动的紫竹》、《双仙漫舞》等融合了各国音乐元素的创新作品，以及特约新作品《二泉映月》、《琴弦和鸣》。这些乐曲将《二泉映月》、《小河淌水》、《梁祝》、《康定情歌》、《茉莉花》等中国听众耳熟能详的优美旋律，以不同风格重新即兴演绎，引起了现场观众的强烈共鸣。面对经久不息的掌声，谢幕多次的乐队又加演了曲目，整场音乐会高潮迭起。

当晚的一大亮点，是我校学生乐团与音乐家们的互动演出。学生乐团带来的笛子与古筝二重奏《千本樱》、“中式”爵士乐《夏日皇宫》等颇具专业风范的演奏，不仅博得观众们的热烈掌声，也获得了中美音乐家们的高度赞扬。

最后，中美音乐家与合唱团共同演绎了一曲《思念》，再次把音乐会推向高潮，也为本次音乐会画上了完美的句号。此次音乐会不仅将中美乐器组合在一起，更将中国曲调与美国爵士乐风格“和合”在一起，是中外音乐文化、传统与现代艺术之间的一次深度交流与分享。

这场中西合璧、文化交融的音乐会，是我校教务处承办的大学生文化素质教育系列活动之一，由党政办、校团委、保卫与校园管理处、校工会、安徽新闻综合广播联合协办。我校作为首批国家大学生文化素质教育基地，多年来，有计划地组织高雅文艺演出走进校园，对提升大学生的综合素质起到了积极的作用。 (教务处)

中国文联副主席胡占凡作客我校“复兴论坛”

本报讯 5月10日下午，“复兴论坛”系列讲座之五十三讲学术报告会在我校东活五楼国际学术报告厅举行。中国文联副主席、中央电视台原台长胡占凡应邀为我校师生做了题为《当前电视节目创新的实践与思考》的精彩报告。报告会开始前，校党委副书记蒋一见了胡占凡一行。

报告伊始，胡占凡结合自己在新闻战线几十年的工作经验，指出当今媒体需要并欢迎具有科技背景的复合型新闻工作者。因为媒体融合已成为必然趋势，媒体融合既是体制的融合、机制的融合，也是技术的融合、形态的融合和内容的融合。

接着，胡占凡基于电视的发展现状及当前面临的挑战，深刻揭示了电视创新的

必要性。他说，电视是一个透明度极高的行业，其工作要被全社会所检验，具有很强的话题制造能力。电视台雄霸媒体之首已经多年，在所有媒体当中影响最大，深受观众欢迎，是舆论场上的绝对主力军，其公信力遥遥领先，是公众信赖的首选媒体。但最近几年随着网络新媒体的崛起，电视观众流失，广告收入下滑，我国各级电视台都面临着生存与发展的诸多挑战。不仅如此，纵观全球，全世界的电视观众都在减少，优质的电视资源都在向网络转移，电视媒体制造话题的能力和影响力都在下降。应对之道在于创新，创新对电视媒体而言生死攸关。

如何创新？胡占凡举证《等着我》、《中

国诗词大会》、《舌尖上的中国》等央视节目创新的成功案例，认为电视节目创新一要坚持正确的价值观和舆论导向，特别是要与党中央保持高度一致，服务大局。二在题材把握上要注重贴近实际，贴近生活，贴近民生，关注弱势群体，关注普通人和身边人。三在表达方式上要灵活多样，注重真实感、现场感和亲近感，增强信息量、人情味与吸引力。

报告会最后，胡占凡展播了《杨立学讨薪记》、《邵全杰买票记》、《孤儿兄妹相依情深》、《高淑珍的爱心小院》、《儿童医院蹲点日记》、《招工局长陈家顺》等央视近年来“街头海采”节目剪辑。

(人文与社会科学学院 教育基金会)

陆朝阳：这个时代需要仰望星空的年轻人

于不同状态的相干叠加态。两个光子可以处于一种称为量子“纠缠”的状态，它们之间不管相距多么遥远，存在着被爱因斯坦称为“鬼魅般的相互作用”的效应。有趣的是，就是这些奇妙的规律，使得并行的、比经典计算有指数级加速的量子计算成为可能。

2008年，陆朝阳走出国门，进入剑桥大学卡文迪许实验室转向固态量子光学的研究。在此期间，他首次实现了单电子自旋的非破坏性测量，为固态量子计算解决了基础性难题，该成果发表在《自然》杂志上。2011年年初，即将博士毕业的陆朝阳成为入选比例仅有1%的剑桥大学丘吉尔学院的研究员。陆朝阳坦言，他与潘建伟老师有一个“君子之约”，学成后立马回国，报效国家。“潘老师之所以送我出来，是他对于团队建设的提前‘布局’，让我们了解、学习国际最前沿的技术，把新的理论和方法带回国。”

陆朝阳的手机里至今保存着潘建伟发来的一条短信。2009年的一天，潘建伟在北京参观完“复兴之路”主题展后，给大洋彼岸的学生们分别发去了短信：“希望你们努力学习，早日归来，为民族复兴作出贡献！”

对于自己的回归，陆朝阳始终觉得，没有什么好“煽情”的。他在与学弟学妹交流时常常表达这一观点：“同样做一项科研，如果能在内做，就算更艰苦些，为什么不回去做呢？那样更有成就感。”

在他看来，今天中国的科技发展水

平，与钱学森、郭永怀等一批知识分子归来的那个百废待兴的时代，已经不可同日而语。自己置身的这个学术团队无论在学术水平、还是在实验条件上都处在世界领先水平。“潘老师团队已经形成人才回流效应，在这一领域，真正一流的学者都被吸引回来了。”

陆朝阳、陈宇翱、彭承志等青年学者纷纷全职回归潘建伟团队，他们对光量子操纵方法进行了深入、系统的研究，系统地发展了多光子纠缠操纵技术，并创新性地应用于量子通信、量子计算等多个研究方向，引领和推动了多光子纠缠干涉度量学的发展，取得了广域量子通信和光学量子信息处理等领域的系统性关键突破，并将量子保密通信技术真正带入实际应用。

如今，位于中科大量子工程中心一楼大厅的显著位置，铭刻着著名物理学家、中科大近代物理系首任系主任赵忠尧先生的一段话：“回想自己一生，经历过许多坎坷，唯一希望的就是祖国繁荣昌盛、科学发达，我们已经尽了自己的力量，但国家尚未摆脱贫穷与落后，尚需当今与后世无私的有为青年再接再厉，继续努力。”

和许多青年科学家一样，陆朝阳每天路过此处，都会思绪万千。“做学问需要顶天立地，在基础理论研究中进行最前沿的探索，把成果转化到实际运用，服务经济社会的发展。”陆朝阳说，“这个时代需要仰望星空的年轻人，我们应当勇于担当，甘于坚守。”

(原载《中国青年报》2017年05月04日 记者王磊)

新闻简报

●4月25日至29日，安徽省大中学生田径运动会在安徽财经大学举办。我校8名男生6名女生参加了20个项目的比赛，有2人1队6次分别打破女子100米栏、女子400米、女子跳远、女子4X400米四项学校纪录。

●4月29日上午，数学科学学院召开第四届学生会第一次全员大会，进行学生会部门换届。

●5月4日，磁约束聚变堆总体设计组（筹）第十三次工作会议在我校召开，来自中国科大、中科院等离子体物理研究所、核工业西南物理研究院、中国工程物理研究院、ITER国际组织、中国核工业集团公司、华中科技大学、北京科技大学、西南交通大学近30位专家参加。副校长朱长飞出席会议。

●5月4日，中国科大-香港城大第十一届博士生学术论坛暨研究生教育交流研讨会在我校苏州研究院举行。我校校长助理、研究生院常务副院长杨金龙，香港城大副校长吕坚出席论坛开幕式及研讨会。

●5月5日上午，赴贵州六枝特区扶贫调研专题培训会在东区新图书馆四楼报告厅举行，安徽省扶贫办督查督办处汪启平副处长应邀做专题报告。科研部、资产经营有限责任公司、企业工作委员会相关负责人，赴贵州六枝特区扶贫调研的各组师生参加了培训会。

●5月5日下午，我校第十六届大学生心理健康主题月启动仪式在西区学生活动中心学术报告厅举行，本届活动月主题为“用心沟通，快乐交往”。各年级心理委员、专兼职心理咨询师、各学院部分辅导员班主任共120余人参加了仪式。

●5月8日，中国博士后科学基金会公布了中国博士后科学基金面上资助第六十一批获得资助人员名单，我校32名博士后获得此项资助。本批次申报入选比例达37.2%。面上资助强度一等资助8万元，二等资助5万元，本批次共获得资助172万元。

●5月10日下午，中共中国科学技术大学后勤总支部委员会党员大会在新图书馆四楼报告厅召开。校党委常委、副校长周先意出席大会并讲话，会议听取了上一届后勤党总支工作报告和党费收缴、使用、管理情况的报告，投票选举了新一届后勤党总支委员。

●5月10日晚，由校团委、校研究生会、数学科学学院分团委主办，数学科学学院研究生会承办的“礼尚网来”礼仪培训活动在东区环境资源楼报告厅举行。本次培训邀请到了国家高级礼仪讲师、生涯规划师、沙盘游戏指导师、陕西省团校特聘教育培训专家、长颈鹿读书会创始人张梦楚老师为同学们讲解礼仪。

●5月13日上午，学生工作部（处）在东区学生活动中心五楼报告厅举办辅导员班主任学校第十七期培训班开学典礼，校党委副书记蒋一出席典礼并讲话。

●5月13日下午，中科大第三届“节能减排”创新大赛答辩评审会在力学一楼举行。大赛分成“科技及社会调查类”和“科普及艺术类”两组，最终评审出“科技及社会调查类”特等奖2名，一等奖4名，二等奖9名；科普类特等奖1名，一等奖3名，二等奖10名，艺术类最佳艺术奖5名。其中“科技及社会调查类”的15个获奖作品将被我校推荐参加第十届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛。

●5月14日，党委宣传部党支部组织全体党员前往六安市独山镇、苏埠镇，举行“缅怀先烈、坚定信念、不怕困难、敢于胜利”主题党日活动。